

下午察：中俄联合海上军演剑指何方？

中俄海军星期三（12月21日）起在浙江以东海域举行为期一周的联合军事演习，双方总共派出10艘舰船，包括潜水艇。这也是中俄两国海军自2012年以来的第10次军演，今年的演习课题为“联合维护海上安全”，设置联合封控、临检拿捕、联合防空、联合救援、联合反潜等项目。

新华社报道称，联合演习旨在展示双方加强共同应对海上安全威胁、维护国际地区和平稳定的决心能力，以及进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。

俄罗斯国防部也在一份声明中表示：“演习的目的是为了加强俄罗斯与中国海军的合作，维护亚太地区的和平与稳定。”

中俄两国海军在一片举世瞩目的海域进行大规模的军事演习，自然不是无的放矢，这场军演究竟剑指何方？

“最靠近台湾”的一次中俄军演

中俄常年海上军演已经进行了10年，几乎每年都会换一个海域进行。但是今年的演习地点一公布就触动了台湾媒体的神经。

台视新闻、《自由时报》和《联合报》等多家媒体纷纷点出，军演范围最南端的福建台山列岛以东海空域，距离台湾最近只有300多公里，

是“10年来最靠近台湾的一次”。

而且，2022年8月美国众议院议长佩洛西访问台湾之后，北京还以颜色，解放军展开“锁台”军演，一度影响台湾地区空路和海路的运输与交通，这次联合演习的项目中包括了“联合封控”，很难不让人产生联想。

中国官媒《环球时报》在星期三题为《中俄联合军演，理直气壮正大光明》的社评中说：“但凡军演肯定具有一定的威慑作用。我们看到，真正对中俄联合军演感到担忧甚至害怕的，就那么几个，基本都出于做贼心虚的心理。”

社评承认，中俄这次军演确实离台湾不远，而且包括联合封控等项目。“台独分子愿意对号入座，那也没问题，我们也没想着让他们睡好觉。但说到底，让他们睡不好觉的根源还是他们的台独倾向，如果不想搞台独，就不可能对大陆的联合军演感到如芒在背。”

《国防时报》新媒体账号“国防时报排头兵”也在星期四（22日）傍晚发文说：“台当局、日本、美国对中俄军演也是高度关注，不断窥视监测中俄舰机的一举一动。”

据报道，美军三架P-8A反潜巡逻机、一架E-3G预警机和一

架RC-135V侦察机星期三分别从日本冲绳岛嘉手纳基地和菲律宾吕宋岛克拉克基地起飞，在台湾海峡和南中国海进行频繁的侦察活动。

如此看来，中俄海军把演习进行到了“台湾家门口”，确实有向台湾执政当局亮剑警告的意思，但恐怕也不仅于此。

俄罗斯借此展现太平洋的实力

俄罗斯2022年2月24日挥军入侵乌克兰，迄今已经有10个月。但人们印象中强大的俄罗斯大军，至今没有啃下乌克兰这块硬骨头，让很多人大跌眼镜。尤其是，作为俄罗斯海军黑海舰队旗舰的“莫斯科号”巡洋舰，唯一一次参加俄乌战争就在2022年4月被乌克兰军队以两枚海王星导弹击沉于黑海，让俄罗斯海军颜面无光。

台湾《全球防卫》杂志采访主任陈国铭星期四在台视新闻节目上分析，中俄举行联合海上军事演习，意味着俄罗斯西线有战事的同时，还有余力参加东边的大型军演，借此展现该国在太平洋的实力。

而且，领衔参加中俄联合海上军演的太平洋舰队旗舰，还是与“莫斯科号”同级的万吨巡洋舰“瓦良格号”。

专门研究中东欧的法国地缘政治分析家布纳特（Ulrich Bounat）接受法国广播

电台访问时也说，参加联合军演是向全世界展示俄罗斯并不孤立的方式。

俄罗斯因入侵乌克兰遭到西方国家的严厉制裁后，莫斯科就一直尝试加强并展现它与北京的政治、安全和经济关系，俄罗斯总统普京把中国国家主席习近平视为抗击美国和西方的关键盟友。

法新社在一篇报道中引述俄罗斯陆军总司令格拉西莫夫的话说，联合海军演习是为了回应美军姿态。他说：“这种合作是对美国在该地区咄咄逼人的军力集结的自然反应。我们正在进行的演习是严格遵守国际法的。”

格拉西莫夫在与外国军事代表的简报会上也说，这次演习目的是提高俄中两国部队的战斗准备，以及抵御新挑战与威吓的能力。

其实，在苏联解体后，俄罗斯综合国力急剧衰退，其国际地位和影响力也日趋下滑，但该国仍然是核弹储量第二大国，强大的陆地核力量足以震慑他国并让美国颇为忌惮。

而中国近几年来与美国的战略竞争加剧，多个领域都受到美国围堵、牵制，中俄携手回应美国的威胁，同时也提醒全世界，俄罗斯仍是不容忽视的一股军事力量。

军事合作中得到什么好处？

不过，与一个配备落后数十年而且严重老化的海军一起演习，中国网络上出现了“中国没有必要向俄罗斯学习”的声音，有人甚至质疑：中国从这样的军事合作中能够得到什么好处？

中国军事评论员宋忠平回应时指出，虽然“瓦良格号”是较为老旧的大型水面舰艇，但参加演习的俄罗斯中轻型军舰是新的，“麻雀虽小，五脏俱全”，俄罗斯的海军仍存在优势。

中国东部战区海军参谋部训练处副处长刘冰雪则对《环球时报》介绍，这次演习中俄海军首次采取“不经兵力集结，不经港案磋商，直赴演习海区，直接展开行动”的模式组织实施，这在世界海军范围内，都是罕见的。

中俄第10次举行常年海上军演，发出两国关系并没有因为俄罗斯侵略乌克兰发生太大变化的重要信号。两国仍然是亲密的战友，亮剑威慑和敦睦军谊的效果都已经达到。

而且，联合防空和反潜等海上军演项目能够顺利进行，也显示两军保持着一定的互操作性，意味着如果太平洋“有事”，中俄海军将是人们必须正眼相看的武装力量。

来源：联合早报

中国能从这样的